

Управление МВД СССР по Новгородской области

отдел гр. ИВИ

Копия

Рассекречено.  
г. 26, 11:62  
15.09.93,

# ДЕЛО

№ 5

Приговор Великого Трибунальского суда МВД РСФСР по делу участников Зверства и зверств на территории Новгорода.

Начато "—" 19 г.

Окончено "8" 1944 г.

гр. 7

На 25 листах

Срок хранения

арх. № 35

## ПРИГОВОР

именем Союза Советских Социалистических Республик

с 7 по 18 декабря 1947 года Военный Трибунал Ленинградского Военного Округа в открытом судебном заседании в городе Новгороде в составе:

Председательствующего генерал-майора юстиции ИСАЕНКОВА,

членов: полковника юстиции ВАРШЕВСКОГО и полковника юстиции МАРАТОВА,

При секретаре - майоре юстиции ПРОСКУРЯКОВЕ,

С участием государственного обвинения - Военного Прокурора армии полковника юстиции СТРЕКАЛОВСКОГО и

Задачи в лице адвокатов - ГАВРИЛОВА, УСПЕНСКОГО, КАРАХАН, ШАРКОВА, ЕРОФАЛОВА, ВОЛКОВА, КАН и МИХЕЕВА, рассмотрел дело о злодействиях немецко-фашистских захватчиков на территории Новгородской, Псковской и Ленинградской областей, по которому обвиняются бывшие военнослужащие германской армии:

✓ 1. ГЕРНОГ Курт, 1889 года рождения, уроженец города Кведлинбург /Саксония/, немец, генерал артиллерии германской армии, бывший командир 38 армейского корпуса.

✓ 2. МИНХ Фридрих, 1908 года рождения, уроженец дер. Вольфсангер /провинция Гессен-Насау/, немец, капитан германской армии, бывший начальник группы полевой жандармерии 38 армейского корпуса.

✓ 3. РУППРЕХТ Иозеф, 1897 года рождения, уроженец города Аугсбург /Бавария/, немец, генерал-майор германской армии, бывший комендант полевой комендатуры № 607,

- ✓ 4. ХАУНСПЕРГЕР Ганс, 1895 года рождения, уроженец деревни данденсберг, округ Швабен /Бавария/, немец, майор германской армии бывший начальник отдела 1-а полевой комендатуры № 607,
- ✓ 5. ДОБЛЕР Петер, 1904 года рождения, уроженец дер. Нейкирхен /Бавария/, немец, лейтенант германской армии, бывший командир группы полевой жандармерии комендатуры № 607,
6. ФИШЕР Генрих, 1910 года рождения, уроженец города Гамбург, немец, майор жандармерии, бывший командир 561 жандармского батальона,
- ✓ 7. ВИНТЕР Карл, 1892 года рождения, уроженец гор. Рундорф /Рейнская область/, немец, майор германской армии, бывший комендант безопасности города Дно,
8. ВИЛЬРОДТ Пауль, 1892 года рождения, уроженец деревни Денсленхаген /Шлезвиг-Гольштания/, немец, майор германской армии, бывший командир охранного батальона № 989,
9. ГЕРИНГ Иозеф, 1896 года рождения, уроженец города Оффенбург /Баден/, немец, подполковник германской армии, бывший командир охранного батальона,
10. ФРАНКЕНШТЕЙН Альберт, 1901 года рождения, уроженец деревни Лангбуш /Западная Пруссия/, немец, лейтенант германской армии, бывший начальник полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321,
11. ХАББЕ Фриц, 1908 года рождения, уроженец села Фольмердинген /округа Линден/, немец, штабсфельдфебель германской армии, бывший заместитель начальника полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321, жителя города Биркенау.
12. ШИЛЬДЕР Йозеф, 1890 года рождения, уроженец города Биркенау, немец, полковник германской армии, бывший начальник комендатуры № 1 при комендатуре типа 16 врем. в Биркенау, старший инспектор пограничных отрядов Фрайбургского дивизиона Фюрста Сальва и др.

12. КАЙРАТ Иоган, 1901 года рождения, уроженец деревни Гаэрсвальде /Восточная Пруссия/, немец, штабсфельдфебель германской армии, бывший начальник отряда полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321,

13. ПРЕСЛЕР Ганс, 1912 года рождения, уроженец деревни Шаттау, округа Цисле /Австрия/, австриец, фельдфебель германской армии, бывший жандарм ортскомендатуры № 1/321,

14. ЗАССЕ Карл, 1896 года рождения, уроженец города Врицен /провинции Бранденбург/, немец, полковник германской армии, бывший комендант полевой комендатуры № 822,

✓ 15. МЕИЕР Бенно, 1917 года рождения, уроженец города Вольмар /Латвия/, немец, лейтенант германской армии, бывший начальник отделения 1-й полевой комендатуры № 822,

✓ 16. ЛАНТРЕВИЦ Александр, 1893 года рождения, уроженец местечка Тальсин /Латвия/, немец, зондерфюрер, бывший переводчик комендатуры города Остров,

17. МОЛЬ Вилли, 1910 года рождения, уроженец города Лютцен /Мекленбург/, немец, оберфельдфебель германской армии, бывший командир 402 жандармского взвода,

18. БРОИЕР Макс, 1894 года рождения, уроженец города Рудольштадт, немец, майор германской армии, бывший комендант ортскомендатуры города Идрица,

19. ФИНДАЙЗЕН Вернер, 1890 года рождения, уроженец гор. Дрезден, немец, полковник германской армии, бывший начальник карательного отряда при комендатуре тыла 16 армии Е в совершении преступлений, предусмотренных ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19-го

апреля 1943 года.

Проверив материалы предварительного следствия, заслушав объяснения подсудимых, показания свидетелей, заключение судебно-медицинского эксперта, Военный Трибунал УСТАНОВИЛ:

Немецко-фашистские захватчики, совершив 22 июня 1941 года вероломное нападение на Советский Союз и оккупировав Новгородскую, Псковскую и часть Ленинградской области, попирая международные законы ведения войны, истребляли мирных советских граждан, в том числе женщин, старииков и детей, угоняли советское население в немецкое рабство, уничтожали и разрушали города и села, исторические памятники культуры и искусства и подвергали разграблению государственное, общественное имущество и личное имущество граждан. Только в Новгородской и Псковской областях немецкими палачами было расстреляно, повешено, заживо сожжено и замучено в тюрьмах и лагерях свыше 34 тысяч человек и угнано в Германию на рабский труд свыше 316 тысяч мирных советских граждан.

За время оккупации гитлеровцы в Новгородской области почти полностью уничтожили города: Новгород, Старую Руссу, Малую Вишеру, Сольцы, Чудово; в Псковской области города: Дно, Порхов, Остров - с их промышленными предприятиями, сооружениями, культурно-бытовыми учреждениями и жилыми домами.

В городе Новгороде из 2346 домов разрушено 2306, полностью уничтожены все больницы, школы, библиотеки, музеи, промышленные предприятия, водопровод, электростанция и другие сооружения городского хозяйства.

Варварскому разрушению немецкие захватчики подвергли многочисленные исторические памятники древнего русского зод-

чества, в том числе: церковь Спаса-Нередицы со всемирно известной фресковой росписью постройки XII века; Софийский собор, построенный в XI веке при князе Владимире Ярославиче; Георгиевский собор бывшего монастыря постройки XIII века; церковь Андрея Стратилата, постройки XIV - XV века; звонницу Софийского собора XVI века; церковь Ильи Пророка на Славне XIII века и многие другие, немецкие варвары разобрали и подготовили к отправке в Германию памятник тысячелетия России, воздвигнутый в Новгороде в 1862 году.

В древних храмах Новгорода немецкие захватчики устраивали казармы, конюшни, уборные и грабили все, начиная с церковной старины утвари и кончая кирпичем, разрушали древние гробницы.

В Новгородской области немецкие захватчики уничтожили и разрушили 2695 жилых домов, 288 промышленных предприятий, 11 электростанций и подстанций, 173 лечебных учреждения, 198 театров, клубов и красных уголков, 120 церквей, 89 магазинов и складов, 11.224 зернохранилища, 7.359 животноводческих построек, 1.386 овощехранилищ, похитили около 100 тысяч голов крупного рогатого скота, около 64 тысяч лошадей, 30 тысяч свиней, 66 тысяч овец и коз.

Общий размер ущерба, причиненного государственным предприятиям и учреждениям, кооперативам, колхозам и гражданам Новгородской области, по определению Чрезвычайной Государственной Комиссии - составляет 24.355.207.000 рублей.

В Псковской области немецкие захватчики разрушили свыше 80 тысяч строений, принадлежащих колхозам, похитили свыше

107 тысяч голов крупного рогатого скота, свыше 70 тысяч лошадей, 58 тысяч свиней, 118 тысяч овец и коз.

Общий размер ущерба, причиненного государственным предприятиям и учреждениям, кооперативам, колхозам и гражданам Исковской области, по определению Чрезвычайной Государственной Комиссии - составляет 23.660.020.000 рублей.

Немецко-фашистские захватчики в первые месяцы войны, стремясь захватить Ленинград, как крупный политический, экономический и культурный центр Советского Союза, но получив решительный отпор советских войск, блокировали его и в течение 900 дней систематически подвергали Ленинград бомбардировкам с воздуха и артиллерийскому обстрелу, уничтожая мирное советское население и разрушая город.

Подсудимые Герцог, Руппрахт, Монх, Хаунспергер, Доблер, Фишер, Винтер, Вильродт, Геринг, Франкенштайн, Хаббе, Кайрат, Преслер, Зассе, Майер, Лангревиц, Моль, Брайер и Финдайзен - принимали активное участие в указанных злодеяниях.

Виновность каждого из подсудимых по настоящему делу установлена в следующем:

✓

1. ГЕРЦОГ, являясь командиром 291 пехотной дивизии германской армии, а затем командиром 38 армейского корпуса, в первые месяцы войны участвовал в наступлении на Ленинград, а затем до ноября 1941 года - в его блокаде, бомбардировках и артиллерийском обстреле, в результате которых погибло много мирных жителей. ✓

В процессе наступления на Ленинград части дивизии ГЕРЦОГА, ворвавшись в город Новый Петродворец Михайловский дворец

приняли участие в варварском разрушении дворцов, музеев и разграблении исторических ценностей, находившихся в этом городе.

В 1942 и 1943 годах ГЕРЦОГ был организатором зверских расправ над советскими гражданами в Новгородской области.

По указаниям ГЕРЦОГА, подчиненными ему частями и подразделениями проводилось систематическое истребление населения, в том числе женщин, детей и стариков.

Только в деревне Жестяная Горка, Батецкого района в период 1942 - 1943 годов тайной полевой полицией, приданной ГЕРЦОГУ, было расстреляно не менее 2.600 мирных советских граждан.

В деревне Черная, того же района полевой жандармерией штаба 38 армейского корпуса, за тот же период времени, было расстреляно и замучено 1.100 мирных советских граждан и военнопленных.

В 1943 году из гор. Новгорода, Новгородского и Батецкого районов, по приказу ГЕРЦОГА, частями 38 армейского корпуса было угнано в Германию на рабский труд более 100 тысяч советских граждан.

ГЕРЦОГ организовал разрушение и разграбление города Новгорода и его исторических памятников. По его приказам подчиненные ему части на протяжении 1942 - 1943 г.г. разрушали все каменные здания, жилые дома и прочие постройки, не считаясь с их исторической ценностью, и кирпич - использовали на строительство оборонительных сооружений и дорог. Так, была взорвана церковь Фrola и Лавра постройки XI века; разрушены церковь Спаса Нередицы со всемирно известной фресковой

росписью постройки XII века; Софийский собор, построенный при князе Владимире Ярославиче в XI веке и являвшийся выдающимся памятником мирового искусства, и целый ряд исторических памятников.

Осенью 1943 года по приказу ГЕРЦОГА был разобран и подготовлен к отправке в Германию памятник Тысячелетия России.

В этом же году по приказу ГЕРЦОГА солдатами 1-й авиаполевой дивизии были сняты с куполов Софийского собора и Георгиевского собора Юрьева монастыря золотые покрытия, из которых затем изготавливались портсигары, пепельницы и другие вещи и раздавались Герцогом, как подарки, своим офицерам.

В 1944 году при отступлении немецкой армии по приказам Герцога было сожжено 130 деревень и сел и разрушен г. Остров, Псковской области.

2. МЮНХ, являясь начальником команды полевой жандармерии штаба 38 армейского корпуса и выполняя преступные приказы Герцога и начальника штаба корпуса, в июле 1943 года в деревне Черная, Батецкого района, Новгородской области расстрелял 20 мирных советских граждан, в том числе 6 женщин и в мае 1944 г. в дер. Матюхино, Островского района, Псковской области МЮНХ расстрелял 6 человек.

В октябре 1943 года МЮНХ принимал активное участие в угнании из деревни Черная и Волынка, Батецкого района 240 советских граждан на рабский труд в Германию.

93

3. РУППРЕХТ, будучи комендантом полевой комендатуры № 607, совместно с подчиненными ему иные подсудимыми: Хаунспергер, Винтером, Фишером, Герингом, Вильродтом и Доблером – установил в 1943 и 1944 годах на временно оккупированной территории Порховского, Дновского, Солецкого, Освейского и других районов зверский режим и, под предлогом борьбы с партизанами, истреблял мирных советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков; уничтожал города и населенные пункты, а население насильственно угонял на рабский труд в Германию, отбирая у населения скот и подвергая имущество разграблению.

В декабре 1943 года и январе 1944 года РУППРЕХТ организовал 3 карательные экспедиции, во время которых было расстреляно, замучено и сожжено заживо свыше 1.400 мирных советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков; сожжено 83 населенных пункта; 3.000 советских граждан были угнаны на рабский труд в Германию, а неспособные передвигаться расстреливались.

В частности, в начале декабря 1943 года по указаниям РУППРЕХТА в Порховском районе сожжено 15 населенных пунктов, в том числе деревня Щекотуха и другие, арестовано и угнано в лагеря 600 человек мирных советских граждан и отобрано 180 голов крупного рогатого скота.

В двадцатых числах декабря 1943 года в Дновском районе сожжено свыше 10 населенных пунктов, в том числе Залесье, Крутец и другие и из населения этих деревень расстреляно 37 советских граждан, в том числе Казаков, Семенов, Федорин,

— 10 —

Яковлева, Дмитриев и другие, причем труп последнего был найден с отрубленными руками и ногами.

В январе 1944 года по указаниям РУПРЕХТА было уничтожено более двадцати пяти населенных пунктов, в том числе Юково, Замоскворечье, Горушка и другие, а население этих деревень в количестве более 200 человек, в большинстве женщин, детей и стариков, было согнано в дер. Горушка и там расстреляно, а трупы сожжены.

В числе расстрелянных были дети БЕЛЯЕВОЙ — Антонина 14 лет, Анна 12 лет, Нина 9 лет, Леля 5 лет. 46 человек были заживо сожжены.

В мае 1944 года во время карательной экспедиции северовосточнее города Дрисса, которой руководил РУПРЕХТ, в дер. Задежье, Озейского района было расстреляно более 300 советских граждан, в том числе женщины, дети и старики, а трупы их затем сожжены.

В дер. Озерники было расстреляно свыше 100 советских граждан, трупы которых также сожжены.

По приказу РУПРЕХТА в апреле 1944 года в гор. Дрисса были расстреляны 7 мирных советских граждан, из них 3 женщины, а в июле 1944 года в гор. Дагде — двое мужчин и одна женщина.

В августе 1944 года в гор. Дагда, когда один гражданин принес в комендатуру для сдачи винтовку, РУПРЕХТ, признав его за партизана, приказал своим подчиненным расстрелять, что последними и было выполнено.

В период отступления германских войск в феврале 1944 года по плану, составленному РУПРЕХТОМ, были уничтожены города: Дно,

Порхов и Сольцы с их промышленными предприятиями, культурными учреждениями и жилыми домами. Только в одном Порхове было взорвано 1.100 каменных зданий, в том числе драматический театр, кинотеатр, 6 школ, мебельная фабрика, льнозавод и другие.

4. ХАУНСПЕРГЕР, состоя в должности начальника отдела 1-а полевой комендатуры № 607, совместно с Руппрахтом участвовал в убийствах, истязаниях и угоне в рабство в Германию мирных советских граждан и в уничтожении населенных пунктов.

В декабря 1943 года, по указаниям Хайнспергера, его подчиненными в Дновском районе было сожжено 10 населенных пунктов, в том числе Крутец, Залесье и другие, при этом расстреляно 37 мирных советских граждан, арестовано и насильственно угнано на принудительный труд в Германию около 600 человек, отобрано 30 голов крупного рогатого скота.

В начале января 1944 года в этом же районе также по плану Хайнспергера, разработанному совместно с Руппрахтом, уничтожены деревни Юково, Замосовье, Горушка и другие, а всего более двадцати пяти населенных пунктов, расстреляно более 200 и заживо сожжено 46 мирных советских граждан. Около 2.000 граждан угнано в Германию, а их имущество разграблено. Из городов Цабельно и Ренда, по распоряжению Хайнспергера, угнано в Германию на принудительный труд около 400 мирных советских граждан.

В феврале 1944 года перед отступлением германских войск из Новгородской и Псковской областей, Хайнспергер принял участие совместно с Руппрахтом в разработке плана уничтожения всех каменных зданий в городах: Дно, Порхов и Сольцы. Этот план впослед-

ствии был выполнен.

5. ДОБЛЕР - являясь командиром жандармской группы подчиненной полевой комендатуре № 607, участвовал в истреблении и угоне в рабство в Германию мирных советских граждан, сожжении населенных пунктов, разграблении имущества колхозов и граждан.

В декабре 1943 года ДОБЛЕР со своей жандармской группой скончалась деревни: Опочно, Киевка, Вентин, Загорье, Железно и Старую Александровку Порховского района, а мирное население этих деревень в количестве 1.100 человек угнали в Германию на рабский труд. В этих деревнях было отобрано 170 коров, 50 лошадей, 250 овец, 50 тонн муки и другое имущество. Эта карательная экспедиция сопровождалась убийствами мирных граждан. В частности, при сожжении деревни Опочно были убиты граждане этой деревни БАРАНОВ 41 год и БАРАНОВА 55 лет.

Выполняя преступные приказы подсудимого Руппрехта, ДОБЛЕР вместе со своими подчиненными расстрелял в ноябре и декабре 1943 года на окраине города Порхова двух советских граждан, из них одного застрелил лично; в конце июля 1944 года в городе Дагда расстрелял трех советских граждан, в том числе одну женщину, 20 августа 1944 года в городе Якобштадт - одного неизвестного гражданина; в январе 1945 года в гор. Цабельно 4 человека, из которых двух застрелил лично.

6. ФИШЕР - являясь командиром 561 жандармского батальона, под предлогом борьбы с партизанами, истребляя мирных советских граждан, уничтожал населенные пункты, отбирал скот и угонял в немецкое рабство мирное советское население.

В декабре 1943 года в Дновском районе по приказу ФИШЕРА его подчиненными было сожжено 5 населенных пунктов: Большой Луг, Малый Луг и другие. 12 жителей этих деревень было расстреляно, а 600 человек было угнано в Германию.

В январе 1944 года ФИШЕР отдал приказ своим подчиненным сжигать населенные пункты в районе действия батальона, жителей сгонять на сборные пункты, скот отбирать, имущество уничтожать. Согласно этому приказу подчиненными ФИШЕРУ подразделениями были сожжены 18 населенных пунктов Порховского района, угнано на рабский труд в Германию свыше 500 человек. При этом в дер. Замосковье, Большая Каменка - Порховского района по приказу ФИШЕРА были заживо сожжены 42 советских гражданина, среди которых были ПЕТРОВ Владимир 8 лет, ФЕЛИМОНОВ Федор 70 лет и другие, а в дер. Шиленка-Арбузово, Александровка и другие было расстреляно 14 человек, в том числе ЗОРИН Петр 15 лет, ИВАНОВ Валентин 15 лет, СЕМЕНОВ Иван 70 лет, ВАСИЛЬЕВ Николай и другие. Население сожженных деревень в количестве свыше 500 человек было угнано на каторгу в Германию, скот у них отобран, имущество разграблено. При этом во время эвакуации населения, лиц - больных и стариков, не могущих самостоятельно передвигаться, расстреливали.

В том же месяце, по приказу ФИШЕРА, батарея открыла огонь по деревне Большая Каменка, в результате этого были ранены жители деревни Волковы - муж и жена, убиты их дочь и сын, а также убиты Васильев Василий и Иванова Ольга.

7. ВИНТЕР - являясь с июня 1942 года по 22 февраля 1944 года комендантом безопасности города Дно, создавал так называемую - "мертвую зону" вокруг Дно; под предлогом борьбы с партизанами

потреблял мирное советское население, угонял советских людей в рабство в Германию, уничтожал населенные пункты и подвергал имущество разграблению.

По приказам ВИНТЕРА было расстреляно 180 человек, сожжено 5 человек, удушено газами в землянках 6 человек, уничтожено 30 населенных пунктов, угнано в рабство в Германию 2000 человек, их имущество разграблено.

В частности, по приказам ВИНТЕРА, под предлогом борьбы с партизанами, в декабре 1943 года сожжены дер. Озерово, Корыто, Ясная Поляна, Малое Тресно, Краснина, Скугры, Новые Переходы и другие. При этом расстреляно 58 человек и заживо сожжено 5 человек, из них две старухи, отказавшиеся от эвакуации из деревни.

В дер. Скугры 28 декабря 1943 года была расстреляна ИСАКОВА Галина 5 лет за то, что она, возвращаясь к себе домой от соседей, в 4 часа дня оказалась на улице.

В начале января 1944 года в дер. Юрково карательный отряд, присланный ВИНТЕРОМ, расстреливал укрывшихся в окопах и землянках от произвола карателей мирных жителей — стариков, женщин и детей. В землянку, где жила семья КОПАРИНЫХ, состоявшая из жены КОПАРИНА, трех невесток,孙女 14 лет и внук 8 месяцев, была брошена газовая граната и вся семья погибла.

При насильственной эвакуации населения дер. Нинково в лагерь в Дно, в дороге замерзло большое количество детей, лишивших теплой одежды, разграбленной немецкими разбойниками. Граждан 90 человек.

В феврале 1944 года по приказу БЕРНГАРДА были сожжены деревни Малое Тресно и Озерово Борковского района и

15

8. ВИЛЬРОДТ — будучи командиром охранного батальона № 989, в период с марта по июнь 1944 года, неоднократно участвовал в карательных экспедициях на территории Дриссенского и Освейского районов Полоцкой области, под предлогом борьбы с партизанами, истреблял мирное советское население, уничтожал населенные пункты и подвергал разграблению имущество, принадлежащее гражданам и колхозам. За этот период времени батальоном ВИЛЬРОДТА было арестовано около 200 мирных советских граждан, из коих свыше 100 человек было расстреляно и сожжено в дер. Озерники. В частности в мае 1944 года по приказу ВИЛЬРОДА, его подчиненными в районе дер. Мескаленко были арестованы 13 мирных граждан, которых тут же на месте расстреляли.

В числе расстрелянных было трое детей гражданки ЯЛОВСКОЙ, гражданин ЗАЛЕТИЛО Иосиф, его брат Станислав 14 лет и сын Олег 6-ти лет.

Тогда же по приказу ВИЛЬРОДА были разрушены 30 землянок, являвшихся убежищем мирных граждан и расстрелянных 7 человек больных.

9. ГЕРИНГ — будучи командиром охранного батальона, участвовал в расстрелах мирных советских граждан, уничтожении населенных пунктов и принудительном угоне населения в рабство в Германию, в частности, под предлогом борьбы с партизанами, подчиненными его батальона расстреляно и сожжено 59 советских граждан, уничтожено 2 населенных пункта и угнано в Германию 90 человек.

В феврале 1944 года по приказу ГЕРИНГА были сожжены деревни Малые Пустыньки и Оксанище Порховского района. В деревне

начальник УГАКОВ 11 лет, а - 16 -х СУЛКОВ 11 лет был ранен.

В апреле 1943 года в пос. Неклино, по приказу ФРАНКЕНШТЕЙНА были расстреляны граждане дср. Родина ЕГОРЧИК - муж и жена. Оксанище были расстреляны подростки ИВАНОВ Анатолий, ИВАНОВ Михаил и АЛЕКСЕЕВ Александр и сожжены живой ГРИГОРЬЕВА Марфа 89 лет.

В апреле 1944 года при проведении так называемой "Пасхальной операции" в районе города Себеж, под предлогом борьбы с партизанами, было арестовано 80 мирных советских граждан, проживавших в землянках, землянки взорваны, а ряд жителей, в том числе МОИСЕЕВ, ФИЛИППОВА Матрена, старуха ЯКОВЛЕВА - были расстреляны. В деревне Опросово были расстреляны 40 женщин, старииков и детей; 11 человек заживо сожжены в землянках. В деревне Боброво расстреляно 4 старика. В деревне Розано, замучены двое больных детей, а мать их расстреляна.

10. ФРАНКЕНШТЕЙН - будучи начальником полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321 в пос. Бежаницы, в 1943 и 1944 годах участвовал в истреблении мирного советского населения, угоне советских людей в рабство в Германию, уничтожении населенных пунктов и разграблении имущества. По указаниям ФРАНКЕНШТЕЙНА, его подчиненными было расстреляно свыше 450 человек, из которых 50 человек при личном участии ФРАНКЕНШТЕЙНА, сожжено в Бежаницком и Ашевском районах 120 населенных пунктов и угнано в Германию на рабский труд 3500 человек, а скот и имущество их разграблены. В частности, в январе 1944 года в дер. Стега, Суслово и Глушнево была учинена зверская расправа над мирным населением, в результате которой было расстреляно свыше 400 человек, из них только в доме БОГДАНОВА в дер. Стега было расстреляно 17 детей, из них 9 внуков БОГДАНОВА в возрасте от 1 до 12 лет. В дер. Дворцы по приказанию ФРАНКЕНШТЕЙНА - КАЙРАТОМ было расстреляно 4 человека, в том числе

мальчик УСАНОВ 11 лет, а мальчик СУХАНОВ 11 лет был ранен.

В апреле 1943 года в пос. Бежаницы, по приказу ФРАНКЕНШТЕЙНА были расстреляны граждане дер. Рындино ЕГОРОВЫ - муж и жена.

В начале 1944 года по приказанию ФРАНКЕНШТЕЙНА, был арестован в дер. Григоркино гражданин БОГДАНОВ и затем зверски замучен.

11. Х А Б Б Е – будучи штабсфельдфебелем полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321 с марта 1942 года, участвовал в расстрелах и избиениях мирных советских граждан и в сожжении населенных пунктов. При его участии расстреляно не менее 30 человек, из них им лично застрелены 11 человек.

Производя допросы мирных советских граждан, ХАББЕ систематически избивал их. Летом 1942 года в пос. Бежаницы ХАББЕ участвовал в расстреле 5 советских граждан, в ноябре месяце в этом же поселке участвовал в расстреле 5 человек, арестованных в дер. Турово.

В октябре 1942 года в Ашевском районе после допроса и избиения мужа, жены и их двух детей, ХАББЕ расстрелял их. В марте 1943 года по приказу Франкенштейна ХАББЕ расстрелял гражданку ЛИМУС. В декабре 1943 года ХАББЕ в Бежаницком районе скег деревни Малый и Большой Липовец и Шерстнево, а население этих деревень было угнано в лагерь.

12. КАИРАТ – состоя штабсфельдфебелем полевой жандармерии ортскомендатуры № 1/321, с марта по декабрь 1942 года, а затем, будучи начальником полевой жандармерии в период 1942 – 1944 годов принимал участие в арестах и убийствах мирных советских граждан,

18  
уничтожении населенных пунктов и разграблении имущества. При его личном участии расстреляно не менее 200 человек, повешено 3 человека, арестовано 300 человек.

В январе 1944 года КАЙРАТ участвовал в расправе с населением дер. Стега, состоявшем в большинстве из женщин, детей и стариков. При этом граждане выгонялись из домов на улицу и расстреливались из пулеметов, а постройки сжигались. Грудных детей вырывали из рук матерей и на их глазах расстреливали. В доме БОГДАНОВА было расстреляно 17 человек детей в возрасте от 1 до 12 лет. У ИВАНОВОЙ Анны КАЙРАТ выхватил из рук годовалого ребенка, передал его девочке 12 лет и когда последняя с этим ребенком отошла на несколько шагов, КАЙРАТ из автомата убил их обеих, а мать ИВАНОВУ Анну направил в лагерь. Застрелив 80-летнего ЛИКСУНОВА Ивана, КАЙРАТ заставил его дочь Татьяну снести труп отца к горящему дому и бросить его в огонь и после того, как она под угрозой расстрела принесла труп отца к горящему дому, КАЙРАТ пристрелил ее и бросил труп в огонь.

В том же месяце в Бежаницком районе и Ашевском районе по приказу КАЙРАТА было сожжено 45 населенных пунктов и 1500 человек угнано в Германию на рабский труд. В марте 1942 года в пос. Бежаницы КАЙРАТ участвовал в расстреле 11 человек и повешении 3 чел.

Весной 1942 года в дер. ворцы КАЙРАТ расстреляли 4 человек, из них УСАНОВА 11 лет и тяжело ранил мальчика СУХАНОВА 11 лет.

Весной 1943 года КАЙРАТ участвовал в аресте и расстреле гражданки ЛИМУС, а в мае месяце того же года в местечке Дубковые Горы Новоржевского района участвовал в расстреле 40 человек.

19

в феврале 1943 года в дер. Макушево при непосредственном участии КАЙРАТА в домах Никифорова и Секретарева были расстреляны, а затем сожжены 10 человек, в том числе Секретарев Кирилл 55 лет, Никифоров Алексей 68 лет, Никифоров Анатолий 7 лет, Алексеев Петр 7 лет, Алексеев Александр 5 лет, Никифоров Степан 68 лет.

13. ПРЕСЛЕР — будучи фельдфебелем жандармерии ортскомендатуры № 1/321, участвовал в убийствах советских граждан и их насильственном угоне в Германию.

В январе 1944 года ПРЕСЛЕР совместно с КАЙРАТОМ в дер. Стега принял непосредственное участие в массовом зверском расстреле 125 человек, главным образом женщин, детей и стариков. На станции Лозовицы, явившись в сопровождении карателей в дом Яковлевой, ПРЕСЛЕР рукояткой револьвера ударили по голове сына Яковлевой — Колю двух с половиной лет за то, что мальчик попросил у матери хлеба, а затем вывел Яковлеву с сыном на станцию и расстреляли их. Весной 1943 года в Бежаницком, Новоржевском и Кудинерском районах при участии ПРЕСЛЕРА было расстреляно 100 человек и угнано в лагерь 30 человек. В тот же период времени в пос. Бежаницы ПРЕСЛЕР участвовал в расстреле 4-х человек. Летом 1943 года ПРЕСЛЕР там же во дворе тюрьмы застрелил 1 человека.

Осенью 1943 года ПРЕСЛЕР участвовал в сожжении в Бежаницком и Ашевском районах 7 населенных пунктов, в том числе деревень — Зайково, Фешково, Алешкино и других и в районе озера Дубец 15 населенных пунктов. При этом 7 деревень ПРЕСЛЕР скончал лично и из сожженных деревень угнал в Германию на рабский труд 750 человек.—

14. ЗАССЕ - будучи комендантом полевой комендатуры № 822, с октября 1942 года по май 1944 года, совместно с подчиненными ему лицами комендатур Островского, Славковского, Налкинского и Сошихинского районов, участвовал в массовых убийствах и истязаниях мирных советских граждан, угоне их в Германию на рабский труд, а также в уничтожении населенных пунктов.

В этих районах за указанный период было расстреляно свыше 500 человек, повешено 17 человек, заживо сожжено 140 человек, умерли от пыток и истязаний 71 человек. За этот же период сожжено и взорвано 1122 населенных пункта, угнано на рабский труд в Германию 20 тысяч человек, отобрано от населения 10 тысяч голов крупного рогатого скота и 3000 лошадей.

В частности, в гор. Острове по личным приказаниям ЗАССЕ было расстреляно и повешено более 100 человек.

В декабре 1942 года по приказу ЗАССЕ в гор. Острове была избита и затем на базарной площади повешена Герой Советского Союза Клавдия НАЗАРОВА и еще 4 комсомольца.

В дер. Сергино, Островского района зимой 1943 года по приказанию ЗАССЕ были согнаны в один дом 20 человек стариков, женщин и детей и там сожжены, а затем была сожжена и вся деревня.

В дер. Павлиха, Славковского района были согнаны в два дома 13 мужчин и одна женщина и также сожжены. В октябре 1942 года в совхозе Городище по приказанию ЗАССЕ повешен подросток ЕРШОВ.

В феврале 1943 года в поселке Воронцово по приказанию ЗАССЕ были расстреляны старик по имени Тимофей 90 лет и Калина Кузьма, которому было около 100 лет.

Более 200 женщин, сороковых граждан, вывезено на рабский труд в Германию, а также и угонено на рабский труд в Германию.

21

15. БРОЙЕР - будучи комендантом ортскомандатуры в городе Идрица, участвовал в истреблении мирного советского населения и его угоне на рабский труд в Германию.

В период с октября 1943 года по июль 1944 года БРОЙЕР угнал в Германию 20 тысяч советских граждан. В лагерях, подчиненных БРОЙЕРУ, от голода, холода, эпидемических болезней и истязаний умерли сотни людей. В арестном помещении комендатуры советские граждане подвергались истязаниям и избиениям, а также расстрелам. В частности, в апреле 1944 года была расстреляна Калина Пелагея.

В августе и октябре 1943 года в гор. Идрица в расположении военного городка по приказу БРОЙЕРА, его подчиненными были расстреляны 4 советских гражданина. В этот же период времени по приказу БРОЙЕРА были сожжены деревни Добриши, Савино, Кицково, Роево, Гвозди и Резиньки и в этих деревнях расстреляно 15 мирных советских граждан.

16. ФИНДАЙЗЕН - являясь с августа 1942 года по апрель 1943 года командиром карательного отряда, участвовал в массовом истреблении мирных советских граждан, насильственном угоне советского населения на рабский труд в Германию и сожжении населенных пунктов.

В Дедовичском районе Псковской области и Белебелковском районе Новгородской области за указанный период времени по приказанию ФИНДАЙЗЕНА, его подчиненными были расстреляны более 200 мирных советских граждан, сожжено 53 населенных пункта и угнано на рабский труд в Германию свыше 2.000 чел.

В частности, в декабре 1942 года отряд ФИНДАЙЗЕНА из орудий обстрелял дер. Почкинок и Бычково, в результате чего было убито 16 мирных советских граждан. После этого, по приказанию ФИНДАЙЗЕНА, жителей этих деревень в количестве 161 человек, в том числе 14 стариков, 55 детей и 76 женщин — согнали на реку Полисть и там расстреляли из пулеметов.

Осенью 1943 года в дер. Заходы отряд ФИНДАЙЗЕНА выгнал из домов 23 человека, в том числе 8 стариков и 6 подростков и всех их расстрелял.

17. МОЛЬ — будучи оберфельдфебелем 402 жандармского взвода, принимал активное участие в истреблении мирных советских граждан, в их угоне на принудительный труд в Германию, а также в сожжении населенных пунктов.

В декабре 1941 года МОЛЬ со взводом жандармов, под предлогом борьбы с партизанами, в районе Молвотицы Новгородской области — участвовал в расстреле 150 мирных советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков и в уничтожении 12 населенных пунктов.

В январе 1942 года в дер. Цемяна Демянского района Новгородской области МОЛЬ участвовал в повешении 5 советских граждан, в том числе одной женщины. В феврале 1942 года в дер. Ямник Демянского района МОЛЬ участвовал в расстреле учительницы ГРОМОВОЙ и еще трех советских граждан.

В мае 1942 года в гор. Демянске МОЛЬ участвовал в аресте 20 мирных советских граждан, из которых 5 человек были затем расстреляны, из них 2 человека МОЛЬ расстрелял лично.

В декабре 1943 года МОЛЬ вместе с подчиненными ему жандармами

из дер. Веретье, Ушаково, Пожарево, Большая и Малая Каменка и других угнали в Германию на принудительный труд 300 человек мирных советских граждан.

В апреле 1945 года в дер. Ляйде /Латвия/ МОЛЬ расстрелял одного советского гражданина.

18. МЕЙЕР - с января 1942 года по март 1943 года, являясь начальником отделения 1-го комендатуры № 822, лично допросил свыше 200 советских граждан, применяя при допросах пытки и истязания, а также методы провокации.

По полученным таким путем материалам 10 человек были расстреляны без суда, остальные заключены в тюрьму и лагерь, где многие из них от нечеловеческих условий содержания умерли. В январе 1943 года в гор. Острове МЕЙЕР по распоряжению ЗА ССЕ участвовал в расстреле двух советских женщин.

19. ЛАНТРЕВИЦ - являясь переводчиком коменданта гор. Острова, принимал участие в повешении советских граждан и в угоне их в рабство. В частности, в октябре 1942 года участвовал, как представитель комендатуры, в повешении в совхозе Городище Островского района 16-летнего ЕРШОВА Николая.

В декабре 1942 года ЛАНТРЕВИЦ участвовал в гор. Острове в повешении Героя Советского Союза Клавдии НАЗРОЮЙ и 4-х комсомольцев.

В 1943 году ЛАНТРЕВИЦ участвовал в угоне из гор. Новоржева на рабский труд в Германию 1800 мирных советских граждан.

На основании изложенного Военный Трибунал признал всех подсудимых виновными в совершении преступлений, предусмотренных статьей 1 Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 19 апреля 1943 года и руководствуясь Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 мая 1947 года - "Об отмене смертной казни" и ст.ст.319 и 320 УПК РСФСР -

**ПРИГОВОРИЛ:**

---

1. ГЕРЦОГА Курта,
2. ХАУНДЕРГЕРА Ганса,
3. РУППРЕХТА Иозефа,
4. МОНХ Фридриха,
5. ДОБЛЕРА Петера,
6. ФИШЕРА Генриха,
7. ВИНТЕРА Карла,
8. ВИЛЬРОДТА Пауля,
9. ГЕРИНГА Иозефа,
10. ФРАНКЕНШТЕЙНА Альберта,
11. ЗАССЕ Карла,
12. ХАББЕ Фрица,
13. КАЙРАТА Иоганна,
14. ПРЕСЛЕРА Ганса,
15. ФИНДАЙЗЕНА Вернера,
16. БРОЙЕРА Макса,
17. МОЛЬ Вилли,
18. МЕЙЕРА Бенно и

## 19. ЛАНТРЕВИЦ Александра -

и заключению в исправительно-трудовой лагерь на двадцать пять лет каждого.-

Срок отбытия наказания с зачетом времени предварительного до суда заключения исчислять: Финдайзену с 24 января 1946 года, Моль - с 14 февраля 1947 года, Кайрату с 11 апреля 1947 года, Преслеру с 17 апреля 1947 года, Хаббе с 12 мая 1947 года, Франкенштейну с 21 марта 1947 года, Герцогу с 2 октября 1947 года, Руппрахту с 6 октября 1947 года, Доблеру с 11 октября 1947 года, Вильродту и Зассе с 9 октября 1947 года, Мейеру с 1 октября 1947 года, Хаунштеру, Фишеру, Винтеру, Герингу и Брайеру - с 17 октября 1947 года, Лантревицу с 3 октября 1947 года, Монху с 15 ноября 1947 года.

Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в Военную Коллегию Верховного Суда Союза ССР, через Военный Трибунал Ленинградского Военного Округа, в течение 72-х часов с момента вручения копии приговора осужденным.-

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ - ИСАЕНКОВ.



БАРЫШЕВСКИЙ  
МАРАТОВ.

Подл. за надлежащими подписями

Верно: Председательствующий  
генерал-майор юстиции

*[Signature]*  
/ИСАЕНКОВ/